

“我们坚信，再不好的市场环境下也会有成功的项目。将产品做好是我们取胜的最大秘诀。从产品的前期定位、设计水平，到开发、建设水平、营销战略，再到后期的物业服务水平，我们在每一个环节都做得特别用心。”

——上海保利房地产开发有限公司董事长 陈冬桔

# 陈冬桔 刚柔并进

□本报地产评论员 韩冬 王静金

气势如虹。

保利地产以一连串眼花缭乱的动作在长三角突然发力，先在宝山以30多亿元连夺三幅相连地块，还没待人们缓过劲来，次日在杭州又以22.8亿元的总价拿下一“航母级”地块。指挥作战的是同一个人——上海保利房地产开发有限公司董事长陈冬桔。

面对保利地产集团将长三角地区打造成公司业绩又一新的增长极的信心与决心，第一代保利地产人陈冬桔坦言，这是她人生极具挑战性的阶段。

## 后发制人

经历了3年多在上海审慎的发展，陈冬桔对下一步谋划有着成熟的判断。

虽然2002年股改之初，保利地产就已定下将上海作为全国战略的重点，但直到2003年才正式进入上海，而次年8月才启动了首个项目——十二橡树庄园。陈冬桔正是此时从广州总部调任上海挂帅。

“之所以考察了那么长时间，是因为一直在寻觅合适的契机。”陈冬桔解释，其间2002年，陈冬桔第一次到达上海，待了15天。两年后，她与这个城市更深的缘分开始了。

2004年8月到达上海，陈冬桔面临的不仅是一个陌生的城市，更困难的是项目销售时正迎来宏观调控，“而且该项目周边并不成熟，所处地段不尴不尬，确实有风险”。

很多人都说保利地产进入上海的时机不好，但令人大跌眼镜的是，保利地产在上海的首个作品就创造了一个传奇。在当时面临宏观调控的情况下，十二橡树庄园销售告捷且价格周周上调。

解析这一传奇，陈冬桔只是强调了一点，“我们坚信，再不好的市场环境下也会有成功的项目。将产品做好是我们取胜的最大秘诀。从产品的前期定位、设计水平，到开发、建设水平、营销战略，再到后期的物业服务水平，我们在每一个环节都做得特别用心。”

秉承这一理念，三年来，保利地产在上海共运作了四个项目，其中高档公寓保利·香槟花园、别墅项目保利·海上五月花都将在今年开盘，目前保利地产在上海的土地储备已有100多万平方米，主要集中在松江、宝山、杨浦、嘉定。

“我们在上海的起步比较晚，至今发展得也不是很成熟。但保利有自己的优势——对市场的快速反应能力、整体开发能力、决策能力。我更愿意用‘后发制人’来阐述保利在上海的发展，它代表着你比别人经历了更多的磨练，而在磨练中积累了更多的经验，对于往后的发展更有好处。”

陈冬桔透露，最近几年保利在上海的发展将会“非常快”，投资拿地的幅度每年都会翻倍，目标是用两三年的时间，迅速做大做强，综合实力在上海排名靠前。据悉，近日，保利地产通过资本市场融资近70亿元，其中一半左右将会投资于上海地区。

“保利在长三角更关注较具规模的土地，但会剑走偏锋，不太会追逐热点土地。对于在长三角的发展，将采取先一线后二线城市的战略，杭州会继续发展，下一步还将进入南京等重点区域。”即便大志在心，陈冬桔依然不急于求成，淡定自若。

## 亲力亲为

秉承了保利踏实进取的风格，陈冬桔将女性特有的细腻洒遍每个项目的每个角落，“要做到‘无缺陷’的精品，其实就是强调细节，要求方方面面都做得很好，定位、设计、开发等，精品意识体现在全过程中。”

而要在整体上做到最好，就必须亲力亲为，如果对某块土地有意向，陈冬桔会不厌其烦地赴现场看很多次，了解周围的开发水平，包括现有楼盘的产品品质、销售价格、管理水平和区域环境，为取得一手资料，陈冬桔甚至如一个行业新人般逐个对周边楼盘进行踏盘。

“这是理所当然的。”陈冬桔淡淡地微笑道，“这些东西你光听是没感觉的。例如，你到一个有可能投资的地方，看见那里的区域环境，你可以想象把你的产品放进来以后，周边将发生什么变化。这样的感受不到现场是无法获得的。”

多年来，陈冬桔一直保持持续关注楼盘的习惯，选择不同的物业、不同区域的楼盘，了解行业的发展水平、市场变化以及市民喜好等等。正是这种尽可能收集最直接的决策资料的要求，锻炼出了对行业、市场的洞察力。陈冬桔说，这都要感谢这种亲力亲为的习惯，让自己能在每一个环节都有所关注，并能在最合适的地方作出果断的决策。

## 刚柔并济

从1992年由部队跨入地产界开始，陈冬桔便已暗下决心打拼到底，“那时就觉得房地产是一个挺厚重的行业，必要的资金和原材料准备都有很大的规模，具有不一般的挑战性。”1995年军企分开，陈冬桔



摄影 薛冬根

曾经有过站在人生岔路口的经历，正是基于这一份强烈的憧憬，她选择了继续留在企业。

12年后，愿望变成了现实。谈及15年的地产生涯所带来的最大收益，陈冬桔毫不犹豫地回答，是意志的锻炼。“一个项目获得成功，或许比较容易。但保利对自己的要求是项目个个成功，这种文化，决定了它的做法，每一个项目都‘认真投入、倾力打造’。”

陈冬桔理解保利的文化特点是“刚柔并济”，意即企业是刚性的，而产品是柔性的。这也正好和她相符。军旅指挥生涯对她来说是一个沉淀，更是将梦想推向现实的一个完美铺垫，“在军队中积淀的指挥能力、执行力对地产生涯的作用是无可替代的。”

刚性的内涵是拼搏，这是保利和陈冬桔共有的行事作风，“勇于拼搏的企业是最有希望的”，坚信“办法总比困难多”；而所谓的“办法”，就是强

调如何学会变通、协调，具备解决问题的能力，柔性的一面得以显现。

“我对团队的要求也是这样，勇于拼搏，有责任感，既能克服苦难，也具备解决困难的能力，房地产开发涉及面太广，项目要成功必须一气呵成，而拼不拼、有没有责任感直接决定了工作的效果。”陈冬桔理解的拼搏并不简单是种精神。

在陈冬桔的办公室里，可以看见古色古香的艺术作品，就连摆放着的花盆下，都别具匠心地铺了一条格子布。

当谈起对于舞蹈的热爱，对于美的事物的天性追求，更凸显出她与普通女性相同的一面，不同的是，对美的事物的强烈的感悟能力也成为陈冬桔地产开发、营销的灵感来源。闲暇之余，陈冬桔还会经常看张爱玲的小说，她说这不但能使自己放松心情，还能间接地了解上海的过去和现在，更能感受上海的文化底蕴，融入这里，然后消化为自己的东西，建设出更符合业主需要的楼盘。

## 访谈手记

### 地产如此吸引她

回想起刚到这座城市时，为了让自己尽快了解城市布局、地段等地产市场要素，陈冬桔几乎每天带着张地图，开车在上海摸索路线，直至两个月后了如指掌。同时，她还翻阅了大量的书籍，了解上海和上海人的历史和现在。

现在，陈冬桔及其团队在上海的房产界已越发游刃有余。但她认为，不论过去，还是现在，都不过是人生漫长道路中的某一段，包括将来也是，每一段都是人生的积累，都是人生的体验，只要每一步竭尽全力，那么过程必将最美。

对陈冬桔来说，唯一可以确定的是，再没有任何一个行业能带给她如地产这样大的吸引力。